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Περίληψη

Στο άρθρο αυτό, εξετάζουμε τη μεταβλητή των εξαγω-
γών στις χώρες-μέλη της Ευρωζώνης, για την περίοδο 
2007-2021. Αρχικά, αναλύουμε τη θέση της Ευρωζώ-
νης στο παγκόσμιο εμπόριο και, κατόπιν, εξετάζουμε 
τη σημασία των εξαγωγών της στην οικονομική της 
δραστηριότητα. Μελετούμε τις εξαγωγικές επιδόσεις 
και την εξαγωγική εξειδίκευση των χωρών-μελών της 
Ευρωζώνης. Επιπλέον, εστιάζουμε στην ανταγωνιστι-
κότητα των εξαγωγών της ελληνικής οικονομίας. Η 
εμπειρική μεθοδολογία που ακολουθείται για την εξέ-
ταση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων βασίζεται στον 
δείκτη του Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτή-
ματος και πραγματοποιείται σε κλάδους διψήφιας 
ταξινόμησης, με βάση την Τυποποιημένη Ταξινόμηση 
του Διεθνούς Εμπορίου. Στο άρθρο αυτό, δίνεται ιδιαί
τερη έμφαση στις συγκρίσεις των εξαγωγικών επιδό-
σεων και της εξαγωγικής εξειδίκευσης μεταξύ των 
χωρών, οι οποίες καταδεικνύουν τις μεγάλες διαφο-
ροποιήσεις μεταξύ τους, οδηγώντας σε ενδιαφέροντα 
συμπεράσματα και για την περίπτωση της Ελλάδας. 
Χρήσιμα συμπεράσματα εξάγουμε και για την ανταγω-
νιστικότητα των προϊόντων της ελληνικής οικονομίας. 
Τέλος, η μεγάλη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου 
μάς επιτρέπει την εξέταση τόσο των συνεπειών της 
χρηματοπιστωτικής κρίσης και της κρίσης χρέους, 
όσο και των επιπτώσεων της πρόσφατης υγειονομι-
κής κρίσης. 

Λέξεις-κλειδιά: Εξωτερικό εμπόριο, Εξαγωγές, Ευρω-
ζώνη, Εξαγωγική εξειδίκευση, ανταγωνιστικότητα εξα-
γωγών.

Ταξινόμηση JEL: E00, E60, F10, F14

1. Εισαγωγή

Η συνεισφορά των εξαγωγών στην οικονομική ανάπτυξη 
έχει τεκμηριωθεί από τη δεκαετία του ’70 και έκτοτε, 
μέσω εμπειρικών εργασιών (Balassa, 1985· Á Kunst 
and Marin, 1989· Bahmani-Oskooee, Mohtadi and 
Shabsigh, 1991· Reizman, Whiteman and Summers, 
1996· Ramos, 2001· Awokuse, 2003· Balagued and 
Cantavella-Jorda, 2004· Konstantakopoulou, 2016, 
2017· Shafiullah, Selvanathan and Naranpanawa, 
2017· Konstantakopoulou and Tsionas, 2017). Η θε-
τική επίδραση των εξαγωγών στην οικονομική ανάπτυξη 
αιτιολογείται από πλήθος επιχειρημάτων. Οι αυξημένες 
εξαγωγές σε μια οικονομία θα μπορούσαν να χρηματο-
δοτήσουν κεφαλαιουχικά ή ενδιάμεσα αγαθά, τα τελευ-
ταία ενσωματώνουν τεχνογνωσία, η οποία είναι δυνατόν 
να διοχετευτεί στην οικονομία και να οδηγήσει στην αύ-
ξηση του σχηματισμού κεφαλαίου και σε ένα επόμενο 
στάδιο στην επέκταση της παραγωγής (McKinnon, 1964· 
Balassa, 1978· Grossman and Helpman, 1991a, 1991b· 
Coe and Helpman, 1995). Επιπλέον, η αύξηση των εξα-
γωγών είναι ευεργετική για την αποτελεσματική κατα-
νομή των πόρων μιας οικονομίας, οδηγώντας έτσι στην 
ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε χώρας 
(Bhagwati and Srinivasan, 1978). Τέλος, η επέκταση των 
εξαγωγών θα μπορούσε να επιτρέψει την εκμετάλλευση 
οικονομιών κλίμακας με εξειδίκευση στην παραγωγή, ιδί-
ως εάν η χώρα στην οποία αναφερόμαστε είναι μικρή και 
δεν μπορεί να επωφεληθεί από το μέγεθός της (Rivera-
Batiz and Romer, 1991· Romer, 1990).

Η περίοδος της ευμάρειας που επικρατούσε στην 
παγκόσμια οικονομία μέχρι και το 2008 ανακόπη-
κε απότομα από την παγκόσμια χρηματοπιστωτική 
κρίση. Έκτοτε συνεχείς αναταραχές απειλούν αλλά 
και πλήττουν τη σταθερότητα του διεθνούς εμπο-
ρίου, με κυριότερες την κρίση χρέους στην Ευρω-
ζώνη και την πανδημία των τελευταίων δύο ετών. 
Οι εξαγωγές αποτελούν παράγοντα θετικής μετα-
βολής μιας οικονομίας και η επέκτασή τους προϋ-
πόθεση για την άνοδο του βιοτικού επιπέδου μιας 
χώρας. Όλες οι χώρες στοχεύουν στην ενίσχυση 
των εξαγωγών τους. 

Στόχο της μελέτης αποτελεί η διερεύνηση του εξω-
τερικού εμπορίου και ιδιαίτερα των εξαγωγών των 
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μικών μεγεθών και η πρόσφατη υγειονομική κρίση 
δεν επιφέρει παρά οριακές μεταβολές στις εξαγω-
γές και εισαγωγές. 

Το άρθρο αποτελείται από επτά ενότητες. Η επόμενη 
ενότητα εξετάζει την εξέλιξη των παγκόσμιων εξα-
γωγών αγαθών. Η ενότητα 3 αναλύει τη σημασία της 
Ευρωζώνης στη διαμόρφωση των παγκόσμιων εξα-
γωγών αγαθών. Η ενότητα 4 περιγράφει την εξέλιξη 
των εξαγωγών και εισαγωγών των χωρών-μελών της 
Ευρωζώνης. Η ενότητα 5 εξετάζει τη βαρύτητα των 
εξαγωγών στη συνολική οικονομική δραστηριότητα 
κάθε χώρας. Η ενότητα 6 αναλύει την εξαγωγική εξει-
δίκευση για κάθε χώρα της Ευρωζώνης. Η ενότητα 7 
διερευνά σε επίπεδο διψήφιας ταξινόμησης την αντα-
γωνιστικότητα των εξαγωγικών προϊόντων της ελληνι-
κής οικονομίας. Τέλος, στην ενότητα 8 παρουσιάζο-
νται τα κύρια συμπεράσματα της μελέτης. 

2. Η εξέλιξη των παγκόσμιων εξαγωγών αγαθών 

Στο Διάγραμμα 1, παρουσιάζεται η ετήσια αξία των 
παγκόσμιων εξαγωγών καθώς και ο ετήσιος ρυθμός 
μεταβολής τους, σύμφωνα με τα στατιστικά στοι-
χεία της UNCTAD. Παρατηρούμε αρνητικό ρυθμό 
και άρα πτώση της παγκόσμιας εξαγωγικής δραστη-
ριότητας κατά τα έτη 2009, 2015-16, και 2019-20. 
Αναλυτικότερα, το 2009, ως αποτέλεσμα της χρημα-
τοπιστωτικής κρίσης, οι παγκόσμιες εξαγωγές είχαν 
μειωθεί κατά 16,8% σε σχέση με τη διετία 2007-08, 
προσεγγίζοντας τα 12,56 τρις δολάρια, που απο-
τελεί τη χαμηλότερη τιμή σε όλη τη διάρκεια της 
εξεταζόμενης περιόδου. Οι παγκόσμιες εξαγωγές 
ακολούθησαν περισσότερο μία κυματοειδή τροχιά 
παρά μία ανοδική, κυρίως λόγω των διαταραχών 
της περιόδου 2007-2021. Ενδεικτικό της στασιμό-
τητας που εμφάνισαν οι παγκόσμιες εξαγωγές είναι 
το γεγονός ότι η αξία τους το 2011 (18,34 τρις δο-
λάρια) ήταν υψηλότερη από αυτή του 2020 (17,65 
τρις δολάρια). Ενώ οι ρυθμοί μεταβολής των πα-
γκόσμιων εξαγωγών για τα έτη 2015, 2016, 2019 και 
2020 ήταν της τάξης του -12,89%, -3,12%, -2,77% 
και -7,15%, αντίστοιχα. Στο τελευταίο αποτέλεσμα 
καθοριστική σημασία έπαιξε αδιαμφισβήτητα η παν-
δημία, όμως είναι αξιοπρόσεκτο το γεγονός ότι οι 
παγκόσμιες εξαγωγές είχαν μειωθεί ήδη από το 
2019. Παρ’ όλα αυτά, ενθαρρυντικό είναι το γεγο-
νός ότι, το προηγούμενο έτος, το διεθνές εμπόριο 
βίωσε μία ισχυρή ανάκαμψη. Για το 2021, ο ρυθμός 
μεταβολής των παγκόσμιων εξαγωγών ήταν της τά-
ξης του 26,29% και η αξία των παγκόσμιων εξαγω-
γών έφτασε στα 22,28 τρις δολάρια, που αποτελεί 
και το υψηλότερο επίπεδο για την τελευταία δεκα-
πενταετία.

χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Επίσης, εξετάζεται η 
ανταγωνιστικότητα των ελληνικών εξαγωγών. Ειδι-
κότερα, στο άρθρο αυτό, εξετάζουμε τις εξαγωγικές 
επιδόσεις, την εξαγωγική εξειδίκευση των χωρών-
μελών της Ευρωζώνης και οδηγούμαστε σε χρήσιμα 
συμπεράσματα. Επιπλέον, η μεγάλη διάρκεια της 
εξεταζόμενης περιόδου μάς επιτρέπει την εξέταση 
τόσο των συνεπειών της χρηματοπιστωτικής κρίσης 
και της κρίσης χρέους, όσο και των επιπτώσεων της 
πρόσφατης υγειονομικής κρίσης. Επιπλέον, το παρόν 
άρθρο προσπαθεί να καλύψει το κενό των προηγού-
μενων εργασιών, λαμβάνοντας υπόψη τις συνέπειες 
των προαναφερθεισών κρίσεων στις εξαγωγές. Απο-
τελεί, επίσης, σε ορισμένα σημεία του, μια προέκταση 
της εργασίας των Κωνσταντακοπούλου, Μαγδαληνού 
και Σκίντζη του 2019.

Τα στατιστικά δεδομένα που χρησιμοποιούνται στην 
εμπειρική ανάλυση της παρούσας μελέτης προέρχο-
νται από τη βάση δεδομένων της ΕΛΣΤΑΤ, του διε-
θνούς εμπορίου των Ηνωμένων Εθνών (Comtrade), 
τις στατιστικές της Διάσκεψης του ΟΗΕ για το Εμπό-
ριο και την Ανάπτυξη (UNCTAD) και της Eurostat. Για 
την ανάλυση κατά κλάδο, χρησιμοποιούμε στοιχεία 
της Comtrade. Η ταξινόμηση SITC περιλαμβάνει 9 
κλάδους σε μονοψήφιο επίπεδο και 63 (μείον την 9η 
κατηγορία από το άρθρο) κλάδους σε διψήφιο επί-
πεδο, τους οποίους ομαδοποιούμε σε τρεις βασικές 
κατηγορίες:

•	 Τα Αγροτικά προϊόντα, όπου περιλαμβάνονται οι 

μονοψήφιοι κλάδοι Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 

0), Ποτά και καπνός (SITC 1) Λάδια και λίπη ζωικής 
και φυτικής προέλευσης (SITC 4). 

•	 Τις Πρώτες ύλες και καύσιμα, όπου περιλαμβάνο-
νται οι μονοψήφιοι κλάδοι Πρώτες ύλες μη εδώδι-
μες, εκτός από καύσιμα (SITC 2) και Ορυκτά, Καύ-
σιμα, Λιπαντικά (SITC 3). 

•	 Τα Βιομηχανικά προϊόντα, όπου περιλαμβάνονται 
τα Χημικά προϊόντα (SITC 5), τα Βιομηχανικά είδη 
ταξινομημένα κυρίως κατά πρώτη ύλη (SITC 6), τα 
Μηχανήματα και υλικό μεταφορών (SITC 7) και τα 
Διάφορα βιομηχανικά είδη (SITC 8). 

Για την καλύτερη απεικόνιση των εξελίξεων χωρί
ζουμε τη χρονική περίοδο που εξετάζουμε σε υπο
περιόδους, τις 2009-2015 και 2016-2021, βάσει των 
μεταβολών που πρέπει να αναδείξουμε. Οι μετα-
βολές στα μεγέθη του εξωτερικού εμπορίου κατά 
την πρώτη υποπερίοδο 2009-2015 ήταν αποτέλεσμα 
της χρηματοπιστωτικής κρίσης καθώς και της κρί-
σης χρέους στην Ευρωζώνη. Κατά την υποπερίοδο 
2016-2021, το εξωτερικό εμπόριο αναπτύσσεται, 
είναι μια περίοδος ανάκαμψης των μακροοικονο-
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σαγωγών για το 2021. Αναλυτικότερα, το μερίδιο των 
εισαγωγών επί του συνόλου των παγκόσμιων εισαγω-
γών της Γερμανίας ήταν 6,30%, της Ολλανδίας 3,36%, 
της Γαλλίας 3,17%, της Ιταλίας 2,44% και του Βελγίου 
2,26%. Ο ρυθμός μεταβολής των εξαγωγών της Γερ-
μανίας μεταξύ 2020 με 2021 ήταν -6,51, η αντίστοιχη 
μεταβολή για την Ολλανδία ήταν 0,54%, για την Ιταλία 
-3,18%, για τη Γαλλία -12,33% και για το Βέλγιο 3,83%. 
Όσον αφορά τις εισαγωγές, η μεταβολή του μεριδίου 
της Γερμανίας για το 2021 σε σχέση με το 2019 ήταν 
της τάξης του -1,56%. Η αντίστοιχη μεταβολή για την 
Ολλανδία ήταν 1,82%, για τη Γαλλία -6,49%, για την 
Ιταλία -0,81% και για το Βέλγιο 1,80%. Η υγειονομική 
κρίση φαίνεται να μην επηρεάζει τις μεταβλητές των 
εξαγωγών και εισαγωγών.

Η Ελλάδα είναι μια μικρή ανοικτή οικονομία και η 
συμμετοχή της στο διεθνές εμπόριο είναι ελάχιστη. 
Αναλυτικότερα, το μέσο ετήσιο μερίδιο εξαγωγών 
(εισαγωγών) της ελληνικής οικονομίας στις παγκό-
σμιες εξαγωγές (εισαγωγές), για τις υποπεριόδους 
2009-2015 και 2016-2021, ήταν 0,17% (0,40%) και 
0,20% (0,32%), αντίστοιχα. Η ανισορροπία του ισο-
ζυγίου αγαθών αποτελεί ένα σημαντικό πρόβλημα, 
παρά τη δυναμική των ελληνικών εξαγωγών και αντι-
κατοπτρίζει την εξαγωγική εξειδίκευση της οικονο-
μίας μας. Συνεπώς, θα πρέπει να δοθεί έμφαση από 
τους εκάστοτε ασκούντες οικονομική πολιτική για την 
ενίσχυση και προώθηση των ελληνικών εξαγωγών. Η 
κατάρτιση και εφαρμογή ενός εθνικού σχεδίου για 
τις εξαγωγές είναι επιτακτική ανάγκη, έτσι ώστε να 

3. Η σημασία της Ευρωζώνης στη διαμόρφωση 
των παγκόσμιων εξαγωγών αγαθών

Ο ρόλος της Ευρωζώνης στη διαμόρφωση του πα-
γκόσμιου εμπορίου είναι σημαντικός. Ο Πίνακας 1 
απεικονίζει το μέσο ετήσιο μερίδιο των εξαγωγών 
(εισαγωγών) στο σύνολο των παγκόσμιων εξαγωγών 
(εισαγωγών) ανά χώρα. Οι εξαγωγές (εισαγωγές) της 
Ευρωζώνης για το 2021 ήταν 24,48% (23,35%) επί του 
συνόλου των παγκόσμιων εξαγωγών (εισαγωγών). Η 
περίοδος της πανδημίας (2020-2021) δεν επηρέασε 
ουσιαστικά τις εμπορικές ροές, σε αντίθεση με την 
παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση και την επακό-
λουθη δημοσιονομική κρίση. Οι τελευταίες συνοδεύ-
τηκαν από δομικές αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο 
και οδήγησαν στην εξασθένιση της θέσης της Ευ-
ρωζώνης. Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η απώλεια 
μεριδίων ορισμένων χώρων-μελών της Ευρωζώνης 
σχετίζεται άμεσα με τις αδυναμίες τους που επηρεά-
ζουν τις εξαγωγικές επιδόσεις, όπως, π.χ. οι αδυναμί-
ες κάποιων χωρών στο πεδίο της ανταγωνιστικότητας 
(Κωνσταντακοπούλου, 2015· Κωνσταντακοπούλου, 
Μαγδαληνός και Σκίντζη, 2019· Konstantakopoulou, 
and Tsionas, 2019). 

Σε επίπεδο χωρών, το μεγαλύτερο μερίδιο εξαγω-
γών για το 2021 κατέχει η Γερμανία με 7,32% και την 
ακολουθεί η Ολλανδία με 3,75%, η Ιταλία με 2,74%, η 
Γαλλία με 2,63% και το Βέλγιο με 2,44%. Οι προανα-
φερθείσες χώρες έχουν και τα υψηλότερα μερίδια ει-

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 1
Μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής και αξία των παγκόσμιων εξαγωγών αγαθών
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Είναι χαρακτηριστικό ότι, τη διετία 2007-08, δεκαεπτά 
από τις δεκαεννέα χώρες της ΕΑ, σημείωσαν ρυθμό 
μεταβολής των εξαγωγών μεγαλύτερο του 10%. Οι 
οικονομίες της ΕΑ επωφελήθηκαν από την άνθιση 
του διεθνούς εμπορίου την περίοδο πριν την κρίση, 
αναπτύσσοντας σημαντικά την εξαγωγική τους δρα-
στηριότητα. 

Αλλαγή πορείας των εξαγωγών έχουμε από το 2009. 
Αποτέλεσμα της χρηματοπιστωτικής κρίσης ήταν και 
η δραματική συρρίκνωση των εξαγωγών. Ενδεικτικά, ο 
μη σταθμισμένος μέσος όρος του ρυθμού μεταβολής 
των εξαγωγών των δεκαεννέα χωρών της Ευρωζώνης 
για το έτος 2009 ήταν στο -22,52%. Κατόπιν, την πε-
νταετία 2010-2014, παρατηρούμε μία τάση ανάκτη-
σης του προγενέστερου επιπέδου των εξαγωγών, για 
την πλειονότητα των χωρών της Ευρωζώνης. Η τάση 
αυτή ανακόπτεται το 2015, όταν δημιουργούνται εκ 
νέου αμφιβολίες στις αγορές σχετικά με τη μακρο-

αυξηθούν τα μερίδια εξαγωγών στις διεθνείς αγορές. 
Όλες οι προαναφερθείσες χώρες, που είναι ηγέτιδες 
στο παγκόσμιο εμπόριο, το διαθέτουν εδώ και δεκα-
ετίες. 

4. Η εξέλιξη των εξαγωγών και εισαγωγών των 
χωρών της Ευρωζώνης

Η πορεία των εμπορικών ροών αγαθών στις χώρες 
της Ευρωζώνης παρουσιάζεται στους Πίνακες 2 και 
3, που απεικονίζουν τους μέσους ετήσιους ρυθμούς 
μεταβολής των εξαγωγών και εισαγωγών.

Οι εξαγωγές στις χώρες της Ευρωζώνης ακολούθη-
σαν δύο διαφορετικές κατευθύνσεις, με βασικό ση-
μείο μεταβολής την παγκόσμια χρηματοπιστωτική 
κρίση. Αναλυτικότερα, την περίοδο πριν την κρίση 
(2007-08) παρατηρούνται ισχυροί θετικοί ρυθμοί με-
γέθυνσης των εξαγωγών όλων των χωρών της ΕΑ. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2  Μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής των εξαγωγών αγαθών στις χώρες της Ευρωζώνης

 2007-2008 2009 2010-2014 2015 2016-2018 2019 2020 2021

Αυστρία 15,22 -24,44 5,69 -14,31 6,68 -3,33 -5,18 19,28

Βέλγιο 13,50 -21,56 5,28 -15,96 5,74 -4,56 -5,49 28,65

Κύπρος 10,86 -23,01 21,92 4,17 18,17 -31,65 -11,29 23,35

Εσθονία 13,37 -27,37 13,66 -19,99 10,01 -5,38 1,57 31,59

Φινλανδία 11,87 -34,84 3,70 -19,53 8,60 -3,16 -9,87 23,22

Γαλλία 11,49 -21,33 3,90 -12,92 4,86 -1,94 -14,42 19,73

Γερμανία 14,34 -22,55 6,22 -11,24 5,63 -4,56 -7,18 18,03

Ελλάδα 12,76 -22,41 12,76 -20,60 11,85 -4,04 -7,15 33,88

Ιρλανδία 7,61 -7,79 0,99 1,90 10,34 2,93 6,18 5,58

Ιταλία 14,24 -25,03 5,66 -13,74 6,41 -2,15 -7,05 22,11

Λετονία 28,54 -24,08 14,64 -16,50 9,80 -2,85 4,02 27,94

Λιθουανία 29,58 -30,42 15,22 -21,43 9,85 -0,56 -0,90 24,26

Λουξεμβούργο 6,26 -16,95 -2,01 -10,26 -1,31 0,24 -15,88 19,81

Μάλτα 11,60 -17,92 2,16 -10,99 7,87 -0,46 -15,65 15,72

Ολλανδία 17,31 -21,95 6,47 -15,16 8,58 -2,49 -4,80 23,92

Πορτογαλία 14,99 -22,62 7,92 -13,76 7,61 -1,90 -8,30 22,06

Σλοβακία 30,68 -21,17 9,33 -12,85 7,60 -4,19 -3,21 19,60

Σλοβενία 21,48 -23,30 6,90 -11,20 11,62 1,68 -0,25 27,03

Ισπανία 14,83 -19,24 7,69 -13,02 7,15 -3,67 -7,69 24,70

Πηγή: UNCTAD.
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τις χώρες, καθώς ο μη σταθμισμένος μέσος όρος 
των ρυθμών μεταβολής των εξαγωγών για τις χώρες 
της Ευρωζώνης είναι 22,66%, το 2021. Βλέπουμε ότι, 
μολονότι και το 2021 ήταν έτος που χαρακτηρίστηκε 
διεθνώς από υγειονομικούς περιορισμούς, η άνθιση 
του εμπορίου ήταν ραγδαία. Ενδιαφέρον είναι, τέλος, 
το γεγονός ότι ο ρυθμός μεταβολής των εξαγωγών 
της Ελλάδας ήταν ο υψηλότερος ανάμεσα στις χώ-
ρες της Ευρωζώνης. Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές της 
Ελλάδας το 2021 αυξήθηκαν κατά 33,88% σε σχέση 
με το 2020. 

Οι εισαγωγές αγαθών της Ευρωζώνης ακολούθησαν 
παρόμοια πορεία με αυτή των εξαγωγών. Αναλυτικότε-
ρα, όλες οι χώρες-μέλη της Ευρωζώνης κατέγραψαν 
σημαντική αύξηση των εισαγωγών τη διετία 2007-2008, 
και μεγάλη κάμψη το 2009. Κατόπιν, στην πλειονότητα 
των χωρών παρατηρήθηκε αύξηση των εισαγωγών 
κατά την πενταετία 2010-2014 και υποχώρησή τους, το 

χρόνια βιωσιμότητα της Ευρωζώνης. Ως αποτέλεσμα, 
οι δεκαεπτά από τις δεκαεννέα χώρες βλέπουν τις 
εξαγωγές τους να μειώνονται και μάλιστα πάνω από 
δέκα τοις εκατό. Εξαίρεση αποτελούν η Κύπρος και 
η Ιρλανδία, όπου οι εξαγωγές τους έχουν μια ασθενή 
αύξηση εκείνη την περίοδο. Τα επόμενα χρόνια πα-
ρατηρείται γενικά μία εκ νέου αύξηση των εξαγωγών, 
με την Ελλάδα να παρουσιάζει κατά την τριετία 2016-
2018 το δεύτερο μεγαλύτερο μέσο ρυθμό μεταβολής 
εξαγωγών ανάμεσα στις χώρες της Ευρωζώνης.

Κατά την περίοδο της πανδημίας, οι εμπειρικές εν-
δείξεις δείχνουν ότι το εμπορικές ροές δεν επηρεά-
στηκαν σημαντικά, αντίθετα με τη χρηματοπιστωτική 
κρίση. Αναλυτικότερα, για όλες τις χώρες της Ευρω-
ζώνης, ο ρυθμός μεταβολής των εξαγωγών κατά το 
έτος 2020 ήταν υψηλότερος από τον αντίστοιχο του 
έτους 2009. Επίσης, η ανάκαμψη από τις επιπτώσεις 
της πανδημίας φαίνεται να είναι ταχύτατη για όλες 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3  Μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής των εισαγωγών αγαθών στις χώρες της Ευρωζώνης

 2007-2008 2009 2010-2014 2015 2016-2018 2019 2020 2021

Αυστρία 15,93 -22,37 5,36 -14,30 7,58 -4,63 -6,66 26,83

Βέλγιο 15,17 -24,22 5,48 -17,23 6,71 -5,77 -7,34 28,12

Κύπρος 23,95 -26,39 1,58 -12,16 15,51 -15,61 -4,01 15,21

Εσθονία 9,40 -36,73 13,61 -20,63 9,76 -5,82 -3,79 36,03

Φινλανδία 15,05 -33,66 5,32 -21,28 9,36 -6,24 -7,39 25,41

Γαλλία 15,02 -21,75 4,16 -15,65 5,93 -3,22 -11,21 22,88

Γερμανία 14,34 -21,83 5,87 -12,93 7,01 -3,92 -5,04 21,13

Ελλάδα 20,66 -24,99 -2,22 -24,52 11,25 -2,34 -10,40 35,58

Ιρλανδία 7,41 -25,32 5,90 -6,14 11,93 -6,10 -1,27 18,83

Ιταλία 12,72 -26,13 3,31 -13,38 7,15 -5,61 -10,13 28,94

Λετονία 19,06 -39,22 13,70 -18,06 10,54 -3,67 -2,73 31,73

Λιθουανία 26,70 -41,14 14,37 -18,06 9,41 -2,03 -6,71 33,58

Λουξεμβούργο 10,20 -21,23 1,26 -12,63 1,40 0,37 -12,77 21,20

Μάλτα 10,93 -15,52 9,20 -11,21 4,23 9,15 -29,30 31,44

Ολλανδία 18,05 -23,72 6,17 -13,14 8,29 -1,52 -6,38 27,21

Πορτογαλία 19,07 -24,10 2,11 -14,64 10,18 0,54 -13,00 25,12

Σλοβακία 28,34 -24,71 8,39 -10,68 8,55 -3,12 -6,23 22,73

Σλοβενία 24,04 -28,43 5,52 -12,14 12,57 4,12 -4,05 36,20

Ισπανία 13,26 -30,32 4,52 -13,10 7,96 -4,56 -12,49 28,21

Πηγή: UNCTAD.
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τερικού εμπορίου αγαθών. Ειδικότερα, για τις εξαγω-
γές διαπιστώνουμε διαχρονικές διαφοροποιήσεις που 
σχετίζονται άμεσα με την εξαγωγική εξειδίκευση των 
χωρών της Ευρωζώνης, όπως θα αναλύσουμε σε επό-
μενη ενότητα. 

Αξιοσημείωτες είναι οι διαφορές στη συμμετοχή των 
εξαγωγών στην οικονομική δραστηριότητα, μεταξύ 
των χωρών, διαχρονικά. Το Διάγραμμα 2 απεικονίζει 
τον λόγο των εξαγωγών αγαθών στο ΑΕΠ, των χωρών-
μελών της Ευρωζώνης, κατά τις υποπεριόδους 2009-
2015 και 2016-20201. Όπως διαφαίνεται, το υψηλότερο 
ποσοστό των εξαγωγών στο ΑΕΠ για την υποπερίοδο 
2016-2020 παρατηρείται στη Σλοβακία με 85,82% και 
ακολουθεί το Βέλγιο με 83,96% και η Σλοβενία με 
80,44%. Ενώ τα χαμηλότερα ποσοστά καταγράφονται 
στην Ελλάδα και την Κύπρο με 17,36% και 14,89%, 
αντίστοιχα. Στο σύνολο της Ευρωζώνης το μέσο ετή-
σιο επίπεδο εξαγωγών ήταν για την πρώτη και δεύτερη 
υποπερίοδο 42,20% και 42,53%, αντίστοιχα. 

Όσον αφορά την εξέλιξη των εξαγωγών ως ποσοστό 
του ΑΕΠ μεταξύ των δύο εξεταζόμενων υποπεριό-
δων, διαπιστώνουμε ότι κατά τη δεύτερη υποπερίοδο 
2016-2020 ο λόγος αυξήθηκε συγκριτικά με την πρώ-

2015. Κατά την τριετία 2016-2018 σχεδόν όλες οι χώ-
ρες της Ευρωζώνης σημείωσαν έναν σημαντικό θετικό 
μέσο ρυθμό μεταβολής των εισαγωγών τους, ενώ το 
2019 ήταν το έτος με τη μεγαλύτερη ανομοιομορφία 
σε σχέση με την κατεύθυνση για τις εισαγωγές. Τέλος, 
πάλι κατά αναλογία με τις εξαγωγές, το πρώτο έτος 
της πανδημίας συνοδεύτηκε από γενικευμένη μείωση 
των εισαγωγών ανάμεσα στις χώρες, ενώ το 2021 πα-
ρατηρείται ραγδαία αύξηση των εισαγωγών αγαθών 
για όλες τις χώρες. Ειδικότερα, για τη χώρα μας, ο μέ-
σος ρυθμός μεταβολής των εισαγωγών αγαθών ήταν 
στο 35,58% για το 2021. Ενδεικτικά, σημειώνουμε ότι 
ο μη σταθμισμένος μέσος όρος των ετήσιων ρυθμών 
μεταβολής των εισαγωγών για τις χώρες της Ευρωζώ-
νης ήταν στο εξαιρετικά υψηλό 27,18%. Το τελευταίο 
συνδέεται σε μεγάλο βαθμό με την αύξηση του εισο-
δήματος που βίωσαν αυτές οι χώρες το 2021. 

5. Η συνεισφορά των εξαγωγών στη διαμόρφωση 
του τελικού προϊόντος της Ευρωζώνης 

Από την προηγούμενη ανάλυση, καταλήγουμε στην 
ύπαρξη σημαντικών διαφοροποιήσεων μεταξύ των 
χωρών της Ευρωζώνης στα βασικά μεγέθη του εξω-

1. Διαθέσιμα στατιστικά δεδομένα για το ΑΕΠ, σε τρέχουσες τιμές, υπάρχουν μέχρι και το 2020.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2
Εξαγωγές ως ποσοστό του ΑΕΠ στις χώρες της Ευρωζώνης (μέσοι όροι περιόδων, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.
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ντας έμφαση στη σύγκριση της κλαδικής διάρθρωσης 
των εξαγωγών, τόσο μεταξύ των χωρών, όσο και ανά-
μεσα στις χρονικές υποπεριόδους που εξετάζουμε. Η 
ανάλυση πραγματοποιείται με τις βασικές κατηγορίες 
προϊόντων που αναφέρθηκαν στην Εισαγωγή του άρ-
θρου (Βιομηχανικά προϊόντα, Αγροτικά προϊόντα και 
Πρώτες ύλες και καύσιμα). Η ανάλυση δεν περιέλαβε 
την ομάδα των Πρώτων υλών, αφού κατά το εξεταζό-
μενο χρονικό διάστημα δεν υπήρξαν σημαντικές μετα-
βολές. Σε ένα επόμενο στάδιο, αναλύουμε όλους τους 
κλάδους σε επίπεδο μονοψήφιας ταξινόμησης. Ωστό-
σο, πρέπει να σημειωθεί ότι για κάποιες χώρες δεν 
υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για το 2021, κατά τη 
διάρκεια συγγραφής του άρθρου, οπότε παρουσιά
ζονται στοιχεία μέχρι και το 2020. 

6.1. Ανάλυση εξαγωγών κατά ομάδες 
προϊόντων: Βιομηχανικά και Αγροτικά προϊόντα

6.1.1. Βιομηχανικά προϊόντα

Τα Βιομηχανικά προϊόντα αποτελούν την μεγαλύτερη 
συνιστώσα των εξαγωγών επί του συνόλου των εξα-
γωγών για την πλειονότητα των χωρών της Ευρωζώ-
νης. Στην Ευρωζώνη, το μερίδιο των βιομηχανικών 
προϊόντων ήταν 73,83% του συνόλου των εξαγωγών 
της Ευρωζώνης, στη διάρκεια της περιόδου 2007-
2020. Οι χώρες με τα υψηλότερα μερίδια βιομηχανι-
κών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών τους, για 
το 2021, είναι η Σλοβακία, 91,17% και ακολουθεί η 
Σλοβενία με 88,08%, η Ιρλανδία με 88,83% και η Γερ-
μανία με 86,62%. Ενώ οι χώρες με το χαμηλότερο με-
ρίδιο βιομηχανικών προϊόντων είναι η Κύπρος 32,85% 
και η Ελλάδα με 46,47%. 

Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται αναλυτικά τα μερίδια 
των βιομηχανικών προϊόντων επί του συνόλου των 
εξαγωγών αγαθών για τις χώρες-μέλη της Ευρωζώ-
νης. Με βάση τα μερίδια των εξαγωγών βιομηχανικών 
προϊόντων, ταξινομούμε τις χώρες σε τρεις επιμέ-
ρους ομάδες, με βάση την δεύτερη υποπερίοδο.

Η πρώτη ομάδα χωρών σύμφωνα με το Διάγραμμα 2.1 
αποτελείται από τη Σλοβακία, τη Σλοβενία, την Ιρλαν-
δία, τη Γερμανία, το Λουξεμβούργο, την Αυστρία, και 
την Ιταλία. Οι χώρες αυτές έχουν τα υψηλότερα μερί-
δια βιομηχανικών προϊόντων μεταξύ των χωρών-μελών 
της Ευρωζώνης. Οι προαναφερθείσες χώρες διατη-
ρούν ιδιαίτερα υψηλά μερίδια βιομηχανικών προϊό-
ντων και στις δύο υποπεριόδους, ενώ δεν υπάρχουν 
σημαντικές μεταβολές στο επίπεδο των μεριδίων. 
Χαρακτηριστικά, σημειώνουμε ότι η μεταβολή του 
μεριδίου των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων στις 
συνολικές εξαγωγές αγαθών μεταξύ των δύο εξετα-
ζόμενων υποπεριόδων ήταν 4,13% για την Ιρλανδία, 

τη υποπερίοδο 2009-2015. Σε δώδεκα από τις δεκα-
εννέα χώρες της Ευρωζώνης, καταγράφηκε άνοδος 
του ποσοστού των εξαγωγών στο ΑΕΠ. Οι τρεις από 
τις τέσσερις χώρες με το υψηλότερο ποσοστό εξα
γωγών στη συνολική οικονομική δραστηριότητα για 
την υποπερίοδο 2016-2020 είδαν μία αύξηση του εν 
λόγω μεγέθους σε σχέση με την υποπερίοδο 2009-
2015. Αυτές ήταν συγκεκριμένα η Σλοβακία, το Βέλγιο, 
η Σλοβενία και η Ολλανδία. Το μερίδιο των εξαγωγών 
ως προς το ΑΕΠ της Σλοβακίας αυξήθηκε κατά 7,45%, 
του Βελγίου έπεσε κατά 3,26%, ενώ και της Σλοβενίας 
και της Σλοβακίας τα μερίδια αυξήθηκαν κατά 21,34% 
και 6,38%, αντίστοιχα. Οι τρεις από τις επόμενες τέσ-
σερις χώρες στην κατάταξη είδαν το μερίδιο των εξα-
γωγών τους ως προς το συνολικό ΑΕΠ να πέφτει μετα-
ξύ των δύο υποπεριόδων. Αναλυτικότερα, η μεταβολή 
για τη Λιθουανία ήταν της τάξης του -3,10%, ενώ οι 
μεταβολές για τις Εσθονία, Λετονία και Ιρλανδία ήταν 
της τάξης του -12,54%, 5,19% και -13,20%, αντίστοιχα. 
Από τα στοιχεία αυτά παρατηρούμε δηλαδή μία τάση 
ενίσχυσης των αποκλίσεων μεταξύ των χωρών που 
κατέχουν τις πρώτες οκτώ θέσεις. Έπειτα, για τις πε-
ρισσότερες από τις χώρες που ακολουθούν στην κα-
τάταξη παρατηρούνται ήπιες μεταβολές. Η Γερμανία, 
για παράδειγμα, η οποία αποτελεί τη μεγαλύτερη εξα-
γωγική δύναμη της Ευρωζώνης στον τομέα των αγα-
θών, βίωσε μία μικρή μεταβολή της τάξης του 0,57%. 
Εξαίρεση αποτέλεσαν οι χώρες του Νότου της Ευρω-
ζώνης, οι οποίες είδαν όλες την αναλογία εξαγωγών 
προς ΑΕΠ να αυξάνεται πάνω από δέκα τοις εκατό. 
Συγκεκριμένα, η Κύπρος, η Ελλάδα, η Ισπανία, η Ιτα-
λία και η Πορτογαλία βίωσαν μεταβολές της τάξης του 
73,24%, 44,71%, 15,44%, 14,98% και 12,29%, αντίστοι-
χα. Βλέπουμε ότι, όσο μικρότερη ήταν η αναλογία εξα-
γωγών προς ΑΕΠ, τόσο μεγαλύτερη ήταν η μεταβολή 
της αναλογίας για τις πέντε αυτές χώρες. 

Τέλος, για τις χώρες του Νότου της Ευρωζώνης, αύ-
ξηση του μεριδίου των εξαγωγών στο ΑΕΠ παρατη-
ρείται στη δεύτερη υποπερίοδο. Ενώ τα αντίστοιχα 
μεγέθη στις οικονομίες του πυρήνα της Ευρωζώνης, 
όπως η Γερμανία και η Γαλλία, παρέμειναν σταθερά 
μεταξύ των δύο υποπεριόδων. Σημειώνουμε ότι οι 
χώρες με τις υψηλότερες εξαγωγές ως ποσοστό του 
ΑΕΠ παρουσίασαν παγίωση της θέσης τους, αφού οι 
τρεις από τις τέσσερις χώρες της κορυφής της κατά-
ταξης αύξησαν τις εξαγωγές ως ποσοστό του ΑΕΠ 
και ταυτοχρόνως την απόστασή τους από τις χώρες 
που τις ακολουθούν.

6. Κλαδική διάρθρωση των εξαγωγών  
στις χώρες της Ευρωζώνης 

Στην παρούσα ενότητα αναλύουμε τη σύνθεση των 
εξαγωγών των χωρών-μελών της Ευρωζώνης, δίνο-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4  Μερίδια των Βιομηχανικών προϊόντων επί των συνολικών εξαγωγών αγαθών (%)

 2007-2008 2009-2015 2016-2019 2020 2021

Αυστρία 84,25 83,74 84,61 82,96  

Βέλγιο 78,71 73,16 76,86 79,63  

Κύπρος 51,36 49,36 32,32 36,20 32,85

Εσθονία 65,98 64,66 70,01 72,27  

Φινλανδία 85,28 76,33 71,89 71,98 69,70

Γαλλία 79,85 78,77 81,17 78,24  

Γερμανία 85,20 85,71 86,97 86,97 86,04

Ελλάδα 56,60 42,48 42,89 49,91 46,47

Ιρλανδία 84,47 85,31 87,72 89,94  

Ιταλία 85,32 83,45 84,32 82,85 83,17

Λετονία 62,44 57,13 60,56 60,81 57,83

Λιθουανία 59,68 55,17 62,90 66,68 66,29

Λουξεμβούργο 87,26 83,18 84,51 85,78 86,48

Μάλτα 88,64 59,14 59,83 85,54  

Ολλανδία 59,03 60,55 66,09 69,46 68,01

Πορτογαλία 78,01 75,08 76,88 77,53 76,48

Σλοβακία 87,29 88,07 91,46 91,85 91,17

Σλοβενία 90,86 86,62 87,07 89,47 88,08

Ισπανία 76,17 71,56 70,99 68,02 67,30

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2.1
Εξέλιξη των μεριδίων των Βιομηχανικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών:  
Σλοβακία, Σλοβενία, Ιρλανδία, Γερμανία, Λουξεμβούργο, Αυστρία, Ιταλία (%)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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μηχανικών τους μεριδίων μεταξύ των δύο υποπεριό-
δων, της τάξης του 9,27% και 4,55%, αντίστοιχα. 

Αξιοσημείωτη είναι η εξέλιξη του μεριδίου των βι-
ομηχανικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών 
αγαθών της Ελλάδας κατά τη διάρκεια της περιόδου 
2007-2021 (Βλέπε Διάγραμμα 2.4). Η Ελλάδα έχει μια 
μεγαλύτερη μείωση μεριδίου, καθώς το μερίδιο των 
βιομηχανικών εξαγωγών της επί του συνόλου των 
εξαγωγών έπεσε κατά 17,89% τα τελευταία δεκαπέ-
ντε έτη. Η υψηλότερη μείωση των βιομηχανικών μερι-

3,90% για τη Σλοβακία, 3,1% για το Λουξεμβούργο, 2% 
για τη Σλοβενία, 1,07% για τη Γερμανία και -0,13% για 
την Ιταλία. 

Όπως φαίνεται από το Διάγραμμα 2.2, η δεύτερη 
ομάδα χωρών είναι η πολυπληθέστερη και περιλαμ-
βάνει τη Γαλλία, το Βέλγιο, την Πορτογαλία, Μάλτα, 
Φινλανδία και Εσθονία, Ισπανία, Ολλανδία, και Λιθου-
ανία, με μερίδια βιομηχανικών προϊόντων μεγαλύτερα 
από 65% επί του συνόλου των εξαγωγών τους. Τα βι-
ομηχανικά μερίδια των χωρών της δεύτερης ομάδας 
παρουσίασαν εντονότερη μεταβλητότητα, συγκριτικά 
με τις χώρες της πρώτης ομάδας. Μεταξύ των δύο 
εξεταζόμενων υποπεριόδων, τα μεγαλύτερα κέρ-
δη σε όρους επέκτασης των μεριδίων παρουσίασε 
η Μάλτα (αύξηση κατά 22,89%), η Λιθουανία (αύξη-
ση κατά 18,35%), η Ολλανδία (αύξηση κατά 12%), η 
Εσθονία (αύξηση κατά 10%), και το Βέλγιο (αύξηση 
κατά 6,96%), ενώ αρνητική μεταβολή είχε η Φινλανδία 
με 6,73%. Επιπλέον, τα αναλυτικά στοιχεία δείχνουν 
ότι η Φινλανδία σημείωσε μείωση των βιομηχανικών 
τους μεριδίων μεταξύ της διετίας 2007-2008 και του 
2021, κατά 18,27

Η τελευταία ομάδα χωρών, όπως φαίνεται και στο 
Διάγραμμα 2.3, περιλαμβάνει τη Λετονία, την Ελλά-
δα και την Κύπρο. Η ομάδα αυτή έχει μερίδια βιομηχα-
νικών προϊόντων που υπολείπονται σημαντικά από 
το μέσο ετήσιο μερίδιο βιομηχανικών προϊόντων της 
Ευρωζώνης. Μεταξύ των δύο εξεταζόμενων υποπε-
ριόδων, η Κύπρος σημείωσε τη μεγαλύτερη απώλεια 
μεριδίων. Ο ρυθμός μεταβολής ήταν -31,53%. Ενώ η 
Ελλάδα και η Λετονία παρουσίασαν αύξηση των βιο-

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2.2
Εξέλιξη των μεριδίων των Βιομηχανικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών:  
Γαλλία, Βέλγιο, Πορτογαλία, Μάλτα, Φινλανδία, Εσθονία, Ισπανία, Ολλανδία και Λιθουανία (%)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2.3
Εξέλιξη των μεριδίων των Βιομηχανικών 
προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών:  
Λετονία, Ελλάδα, Κύπρος (%)

0,00

10,00

20,00

30,00

40,00

50,00

60,00

70,00

Λετονία Ελλάδα Κύπρος

2009-2015 2016-2021

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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6.1.2. Αγροτικά προϊόντα

Στον Πίνακα 5 απεικονίζονται τα μερίδια των Αγροτι-
κών προϊόντων επί των συνολικών εξαγωγών αγαθών 
των χωρών-μελών της Ευρωζώνης για τις υποπεριό-
δους 2009-2015 και 2016-20212. Εξετάζοντας τον πί-
νακα, παρατηρούμε ότι, για τη δεύτερη υποπερίοδο, 
δηλαδή για το διάστημα 2016-2021, η χώρα με το 
μεγαλύτερο μερίδιο εξαγωγών αγροτικών προϊόντων 
ως προς τις συνολικές εξαγωγές ήταν η Κύπρος με 
μερίδιο της τάξεως του 29,75% και την ακολουθεί η 
Ελλάδα με μερίδιο της τάξεως του 19,53%. Η χώρα 
με το μικρότερο μερίδιο για την εν λόγω υποπερίο-
δο ήταν η Φινλανδία, με ποσοστό εξαγωγών αγροτι-
κών προϊόντων ως προς τις συνολικές εξαγωγές στο 
2,59%. Τέλος, υπολογίζουμε από τα δεδομένα τον μη 
σταθμισμένο μέσο όρο των αγροτικών εξαγωγών ως 
προς τις συνολικές εξαγωγές της Ευρωζώνης και δια-
πιστώνουμε ότι τα αγροτικά προϊόντα δεν έχουν τόσο 
μεγάλη βαρύτητα πάνω στις συνολικές εξαγωγές της, 
καθώς ο μέσος όρος ήταν για το 2020 της τάξης του 
12,75%, ενώ ο αντίστοιχος μέσος για τις χώρες που 
έχουμε στοιχεία για το 2021 ήταν στο 12,36%.

Στη συνέχεια ταξινομούμε τις χώρες σε τρεις επιμέ-
ρους ομάδες με βάση τα μερίδια των εξαγωγών αγρο-
τικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών 
τους, για τη δεύτερη υποπερίοδο. Όπως φαίνεται στο 
Διάγραμμα 3.1, η πρώτη ομάδα χωρών περιλαμβάνει 
την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Λετονία, τη Λιθουανία, την 
Ισπανία και την Ολλανδία. Αυτές είναι και οι χώρες 
με υψηλά μερίδια εξαγωγών αγροτικών προϊόντων, 
που χαρακτηρίζονται παράλληλα από σχετικά χα-
μηλά έως πολύ χαμηλά μερίδια εξαγωγών βιομηχα-
νικών προϊόντων. Όλες οι χώρες πλην της Κύπρου 
έχουν θετική μεταβολή των μεριδίων τους ανάμεσα 
στις δύο υποπεριόδους. Η Κύπρος εμφανίζει μείωση 
του μεριδίου της, της τάξης του -14,67%, ενώ η Λε-
τονία, η Ισπανία, η Ολλανδία και η Ελλάδα εμφανί-
ζουν αύξηση της τάξης του 10,87%, 9,80%, 3,93% και 
3,51%, αντίστοιχα

Η δεύτερη ομάδα χωρών, όπως απεικονίζεται στο Διά-
γραμμα 3.2, αποτελείται από τη Γαλλία, την Πορτογα-
λία, το Βέλγιο, την Εσθονία, το Λουξεμβούργο, την Ιτα-
λία και την Ιρλανδία. Όλες οι χώρες της εξεταζόμενης 
ομάδας, εμφάνισαν αύξηση των μεριδίων των εξαγω-
γών αγροτικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών 
αγαθών, εκτός της Ιρλανδίας, μεταξύ των δύο υποπε-
ριόδων. Ενδεικτικά, στην Ιταλία παρατηρήθηκε μέσος 
ετήσιος ρυθμός μεταβολής του μεριδίου της τάξης του 

δίων σημειώθηκε την περίοδο 2012-2014. Από το ίδιο 

διάγραμμα, διαπιστώνουμε τη μεγάλη απόκλιση της 

Ελλάδας από το μέσο ετήσιο μερίδιο βιομηχανικών 

προϊόντων της Ευρωζώνης, διαχρονικά. Τέλος, σημει-

ώνουμε ότι η υστέρηση των εξαγωγών της Ελλάδας 

συνδέεται με την υστέρησή της στην παραγωγή βιο-

μηχανικών προϊόντων.

Με βάση τα παραπάνω, παρατηρούνται συνολικά με-

γάλες αποκλίσεις μεταξύ των χωρών ως προς το μερί-

διο των βιομηχανικών προϊόντων στις εξαγωγές αγα-

θών της Ευρωζώνης. Επιπρόσθετα, η περίοδος της 

πανδημίας φαίνεται να μην επηρέασε τη δομή των 

εξαγωγών για τις χώρες της Ευρωζώνης. Με βάση 

τα στατιστικά στοιχεία, για τις δεκατρείς χώρες-μέλη 

της Ευρωζώνης που υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για 

το 2021, υπολογίζουμε συνολικά τη μεταβολή του βι-

ομηχανικού μεριδίου τους για το 2021 σε σχέση με το 

2019 και βρίσκουμε ότι ο μέσος όρος των μεταβολών 

(σε απόλυτες τιμές) ήταν της τάξης του 1,95%, για 

αυτές τις δεκατρείς χώρες. Η χώρα που κατά την πε-

ρίοδο της πανδημίας είδε τη μεγαλύτερη μεταβολή, 

σε απόλυτα μεγέθη, για το μερίδιο των βιομηχανικών 

εξαγωγών ως προς τις συνολικές εξαγωγές, ήταν η 

Ελλάδα που είδε το μερίδιο της να αυξάνεται κατά 

5,92% για το 2021 σε σχέση με το 2019.

2. Οι χώρες για τις οποίες δεν έχουμε στοιχεία για το 2021 είναι οι Αυστρία, Βέλγιο, Εσθονία, Γαλλία, Ιρλανδία και Μάλτα και ξεχωρίζουν 

στον πίνακα, όπως και στα προηγούμενα και επόμενα διαγράμματα, με έναν αστερίσκο από τις υπόλοιπες. Για αυτές τις χώρες ο μέσος 

όρος της δεύτερης υποπεριόδου υπολογίζεται μέχρι και το 2020.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2.4
Εξέλιξη μεριδίων Βιομηχανικών προϊόντων επί 
του συνόλου των εξαγωγών, Ελλάδα, Ευρωζώνη,  
2007-21
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5  Μερίδια των Αγροτικών προϊόντων επί των συνολικών εξαγωγών (%)

 2007-2008 2009-2015 2016-2019 2020 2021

Αυστρία* 6,23 7,08 7,46 8,47  

Βέλγιο* 8,15 10,70 11,06 11,62  

Κύπρος 38,76 34,86 28,74 33,38 30,14

Εσθονία* 9,08 9,57 9,73 10,40  

Φινλανδία 2,04 2,61 2,50 2,97 2,55

Γαλλία* 11,01 12,35 12,16 13,70  

Γερμανία 4,68 5,65 5,46 5,85 5,42

Ελλάδα 19,28 18,87 19,24 21,40 18,83

Ιρλανδία* 9,90 10,03 9,48 8,13  

Ιταλία 6,51 8,02 9,02 10,38 9,92

Λετονία 13,80 16,69 18,53 20,21 16,69

Λιθουανία 15,55 17,02 16,92 19,10 15,52

Λουξεμβούργο 6,32 9,18 9,48 9,85 9,32

Μάλτα* 7,66 5,41 8,14 10,44  

Ολλανδία 12,46 14,56 15,26 15,74 14,06

Πορτογαλία 9,76 11,60 12,00 13,38 12,76

Σλοβακία 3,53 4,17 3,41 3,75 3,68

Σλοβενία 3,40 3,93 4,36 4,57 4,54

Ισπανία 13,92 15,47 16,44 18,87 17,29

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.1
Εξέλιξη των μεριδίων των Αγροτικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών:  
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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ομάδας. Η τρίτη ομάδα αποτελείται από τη Μάλτα, 
την Αυστρία, την Γερμανία, τη Σλοβενία, τη Σλοβακία 
και τη Φινλανδία. Τα αγροτικά μερίδια των χωρών της 
τρίτης ομάδας παρουσίασαν εντονότερη διακύμανση. 
Μεταξύ των δύο εξεταζόμενων υποπεριόδων, τα με-
γαλύτερα κέρδη σε όρους επέκτασης των μεριδίων 
παρουσίασε η Μάλτα (αύξηση κατά 58,84%), η Σλο-
βενία (αύξηση κατά 12,67%), η Αυστρία (αύξηση κατά 
8,29%), ενώ αρνητική μεταβολή είχαν η Σλοβακία με 
15,86%, η Γερμανία με 2,34% και η Φινλανδία με 1%.

17,14% σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο, στην Πορ-
τογαλία της τάξης του 6,48%, και στο Βέλγιο της τάξης 
του 4,37%. Ενώ στην Ιρλανδία ο αντίστοιχος ρυθμός 
ήταν -8,13%. Γενικότερα, τα μερίδια των χωρών της 
δεύτερης ομάδας κυμαίνονται σε επίπεδα κοντά στον 
μέσο ετήσιο όρο της Ευρωζώνης, αλλά φαίνεται ότι 
έχουν ταυτόχρονα μία ανοδική διαχρονική τάση. 

Στο Διάγραμμα 3.3 απεικονίζεται η διαχρονική πορεία 
του μεριδίου των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων ως 
προς τις συνολικές εξαγωγές για τις χώρες της τρίτης 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3.2
Εξέλιξη των μεριδίων των Αγροτικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών: 
 Γαλλία, Πορτογαλία, Βέλγιο, Εσθονία, Λουξεμβούργο, Ιταλία, Ιρλανδία, (%)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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ταξινόμησης. Οι κλάδοι αυτοί είναι τα Τρόφιμα και 
ζώα ζωντανά (SITC 0), τα Ποτά και καπνός (SITC 1), οι 
Πρώτες ύλες (SITC 2) τα Καύσιμα (SITC 3), τα Λάδια 
και λίπη (SITC 4), τα Χημικά προϊόντα (SITC 5), τα Βι-
ομηχανικά είδη ταξινομημένα κυρίως κατά πρώτη ύλη 
(SITC 6), τα Μηχανήματα και υλικό μεταφορών (SITC 
7) και τα Διάφορα βιομηχανικά είδη (SITC 8). Εξετάζο-
νται οι σημαντικότεροι κλάδοι.

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα μερίδια των εξαγω-
γών ως προς τις συνολικές εξαγωγές για τους κλά-
δους SITC 7, SITC 6, SITC 8, SITC 5, SITC 3 και SITC 0.  
Στα διαγράμματα που ακολουθούν απεικονίζονται οι 
μέσοι όροι των μεριδίων αυτών για τις υποπεριόδους 
2009-2015 και 2016-20213 για όλες τις χώρες της Ευ-
ρωζώνης. Επίσης, η κατάταξη των χωρών έχει γίνει με 
βάση τα μεγέθη της δεύτερης υποπεριόδου.

Στο Διάγραμμα 4.1 απεικονίζονται τα μερίδια του κλά-
δου των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (SITC 7). 
Τα υψηλότερα μερίδια κατά την περίοδο 2016-2021 
παρατηρούνται στη Σλοβακία (61,66%), τη Γερμα-
νία (47,47%), την Αυστρία (39,26%) και τη Γαλλία 

Διαπιστώνουμε, σε συνδυασμό και με την ανάλυση 
που έγινε για τα βιομηχανικά προϊόντα, ότι υπάρχει 
μία εξαγωγική εξειδίκευση των χωρών. Ενώ οι χώρες 
που εμφανίζουν υψηλά μερίδια βιομηχανικών προϊό-
ντων κυριαρχούν στις εξαγωγικές αγορές, οι χώρες 
με υψηλά μερίδια αγροτικών προϊόντων έχουν μειω-
μένο επίπεδο εξαγωγών. 

Από τα εμπειρικά δεδομένα φαίνεται ότι η πλειονότη-
τα των χωρών της Ευρωζώνης αύξησε το μερίδιο των 
αγροτικών προϊόντων τους στις συνολικές εξαγωγές 
μεταξύ των δύο υποπεριόδων, που ίσως δείχνει μία 
τάση προσανατολισμού προς τον αγροτικό τομέα για 
τις εξαγωγές της Ευρωζώνης και αυτό έχει ενδιαφέ-
ρουσες επιπτώσεις για το ποια θα είναι στο μέλλον η 
θέση της Ευρωζώνης στο παγκόσμιο εμπόριο.

6.2. Ανάλυση κατά κλάδο σε επίπεδο 
μονοψήφιας ταξινόμησης

Η διάρθρωση των εξαγωγών αγαθών της Ευρωζώνης 
ανά χώρα πραγματοποιείται με βάση τους εννέα κλά-
δους εξαγώγιμων αγαθών, σε επίπεδο μονοψήφιας 

3. Για τις χώρες για τις οποίες δεν υπήρχαν στοιχεία το 2021 κατά τη διάρκεια της συγγραφής του άρθρου παρουσιάζονται απλά οι μέσοι 

όροι της περιόδου 2016-2020 και οι χώρες αυτές διακρίνονται με έναν αστερίσκο στο όνομα τους.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4.1
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών στις συνολικές εξαγωγές  
ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης (μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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στο Βέλγιο (7,03%), τη Φινλανδία (6,54%) και την Κύ-
προ (1,43%). Τα μερίδια του συγκεκριμένου κλάδου 
κινήθηκαν πτωτικά την περίοδο 2016-2021 για την Κύ-
προ, το Βέλγιο, το Λουξεμβούργο, τη Σλοβακία, την 
Ιρλανδία και την Αυστρία.

Στα Χημικά προϊόντα (SITC 5), η Ιρλανδία, το Βέλγιο, 
η Κύπρος, η Σλοβενία, η Γαλλία και η Ολλανδία σημει-
ώνουν τα υψηλότερα μερίδια εξαγωγών (βλέπε Διά
γραμμα 4.4). Επίσης, εκτός από την Κύπρο, τη Φιν-
λανδία και τη Σλοβακία, παρατηρείται μια γενικότερη 
αύξηση των μεριδίων των εξαγωγών του συγκεκριμέ-
νου κλάδου κατά την περίοδο 2016-2021 σε όλες τις 
άλλες χώρες της Ευρωζώνης.

Από το Διάγραμμα 4.5 παρατηρούμε ότι στον κλάδο 
των Καυσίμων (SITC 3) παρουσιάστηκε μείωση, και 
μάλιστα σημαντική, των μεριδίων των εξαγωγών σε 
όλες χώρες της Ευρωζώνης. Στο συγκεκριμένο διά-
γραμμα παραλείπεται η Κύπρος καθώς, σύμφωνα με 
τα δεδομένα της Comtrade, η Κύπρος παρουσιάζει 
ουσιαστικά μηδενικές εξαγωγές καυσίμων από το 
2007 μέχρι και το 2014, οι οποίες όμως αυξάνονται 
εξαιρετικά από το 2015 και έπειτα. Για αυτό τον λόγο 
θεωρήθηκε σκόπιμο να μην ενταχθεί στο διάγραμμα, 
αλλά θα αναφέρουμε το ποσοστό των εξαγωγών καυ-
σίμων στις συνολικές εξαγωγές της για τη δεύτερη 

(38,80%), ενώ το χαμηλότερα μερίδιο καταγράφεται 
στην Κύπρο (5,11%) και ακολουθεί η Ελλάδα (9,45%) 
και η Ιρλανδία (15,69%). Από το διάγραμμα, διαπι-
στώνουμε ότι οι περισσότερες χώρες εμφάνισαν 
αύξηση στα μερίδια του κλάδου SITC 7. Εξαίρεση 
αποτέλεσαν η Κύπρος, η Μάλτα, η Ισπανία, η Ιταλία 
και η Σλοβενία.

Τα μερίδια του κλάδου των Βιομηχανικών ειδών ταξι-
νομημένων κυρίως κατά πρώτη ύλη (SITC 6) απεικο-
νίζονται, αντίστοιχα, στο Διάγραμμα 4.2. Όπως φαί-
νεται, τα υψηλότερα μερίδια κατά την περίοδο 2016-
2021 παρατηρούνται στο Λουξεμβούργο (37,81%), τη 
Φινλανδία (26,18%), την Πορτογαλία (22,02%) και την 
Αυστρία (20,58%), ενώ τα χαμηλότερα μερίδια κατα-
γράφονται σε Μάλτα (4,02%), Κύπρο (2,17%) και Ιρ-
λανδία (1,66%). Με εξαίρεση τη Μάλτα, την Ολλανδία, 
τη Λιθουανία και την Εσθονία, στις υπόλοιπες χώρες 
τα μερίδια του συγκεκριμένου κλάδου παρουσίασαν 
υποχώρηση κατά την περίοδο 2016-2021. 

Σε ό,τι αφορά τα Διάφορα βιομηχανικά είδη (SITC 8), 
τα υψηλότερα μερίδια στις εξαγωγές αγαθών κατά 
την περίοδο 2016-2021 παρατηρούνται σύμφωνα με 
το Διάγραμμα 4.3 στην Ιταλία (18,44%), την Πορτογα-
λία (17,44%), την Εσθονία (16,67%) και τη Λιθουανία 
(16,58%), ενώ τα χαμηλότερα μερίδια καταγράφονται 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4.2
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη στις συνολικές 
εξαγωγές ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης (μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4.3
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Διαφόρων βιομηχανικών ειδών ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης 
(μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4.4
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Χημικών προϊόντων ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης  
(μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4.5
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Καυσίμων ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης  
(μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4.6
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου Τρόφιμα και ζώα ζωντανά στις χώρες της ΕΑ19  
(επί του συνόλου των εξαγωγών) 

2016-2021 2009-2015

0,00 5,00 10,00 15,00 20,00 25,00 30,00 35,00

Φινλανδία
Σλοβακία
Σλοβενία
Γερµανία
Αυστρία*

Ιταλία
Λουξεµβούργο

Πορτογαλία
Μάλτα*
Εσθονία

Ιρλανδία*
Γαλλία*
Βέλγιο

Ολλανδία
Λιθουανία

Λετονία
Ισπανία
Ελλάδα
Κύπρος

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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η χώρα έχει συγκριτικό πλεονέκτημα στο συγκεκριμέ-
νο κλάδο, και το αντίθετο. Επίσης αύξηση του δείκτη 
συνεπάγεται βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης του 
κλάδου για τη χώρα.

7.1. Βιομηχανικά προϊόντα

Αρχικά, εξετάζουμε την πορεία της ανταγωνιστικής 
θέσης των κλάδων της βιομηχανίας, που αποτελείται 
από 35 κλάδους σε διψήφιο επίπεδο ταξινόμησης. Τα 
ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της ομάδας 
των Βιομηχανικών προϊόντων ως προς τον υπόλοιπο 
κόσμο παρουσιάζονται στον Πίνακα 6.1. Παρατηρού-
με ότι στην κατηγορία των βιομηχανικών προϊόντων 
υπάρχουν δώδεκα κλάδοι που εμφανίζουν συγκριτι-
κό πλεονέκτημα για την περίοδο 2016-2020. Μεταξύ 
των δύο εξεταζόμενων υποπεριόδων χειροτέρευση 
της ανταγωνιστικότητας παρουσίασαν δεκατέσσερις 
κλάδοι, στασιμότητα ένας κλάδος, ενώ οι υπόλοιποι 
παρουσίασαν βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους. 
Το σύνολο των κλάδων που βελτίωσαν την ανταγωνι-
στική τους θέση ανέρχεται σε 60%. Επιπλέον, ο κλά-
δος Χαρτιά, χαρτόνια, είδη από χαρτοπολτό (SITC 
64) μετατράπηκε σε κλάδο συγκριτικού πλεονεκτή-
ματος τη δεύτερη υποπερίοδο. Θα πρέπει να σημειώ
σουμε ότι δεν υπάρχει κλάδος που ακολούθησε την 
αντίστροφη πορεία ανάμεσα στις δύο περιόδους, 
δηλαδή να είχε πρώτα η Ελλάδα συγκριτικό πλεονέ-
κτημα αλλά στη συνέχεια συγκριτικό μειονέκτημα σε 
αυτόν.

Ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των διψήφιων 
κλάδων της ομάδας βιομηχανικών προϊόντων σε σχέ
ση με τον υπόλοιπο κόσμο εντοπίζονται στους ακό-
λουθους κλάδους: [53] Βαφικές, δεψικές και χρωστικές 
ύλες, [54] Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα, [55] 
Αιθέρια έλαια, ρητινοειδή, αρωματικές ύλες, [56] Βιομη-
χανικά λιπάσματα, [57] Πλαστικές ύλες σε πρωτογενή 
μορφή, [58] Πλαστικές ύλες σε μη πρωτογενή μορφή, 
[61] Δέρματα, είδη από δέρμα, γουναρικά κατεργασμέ-
να, [64] Χαρτί, χαρτόνια, είδη από χαρτοπολτό, [66] 
Είδη από μη μεταλλικά ορυκτά μη κατονομαζόμενα, 
[68] Μη σιδηρούχα μέταλλα, [84] Είδη ενδυμασίας και 
αξεσουάρ ένδυσης, [87] Επαγγελματικά, επιστημονικά 
και ελεγκτικά όργανα και συσκευές. Διαπιστώνουμε ότι 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονο
μίας στα βιομηχανικά προϊόντα προέρχονται από τους 
κλάδους των Χημικών προϊόντων και των Βιομηχανικών 
ειδών ταξινομημένων κυρίως κατά πρώτη ύλη.

Τέλος, από τους 166 κλάδους τριψήφιας ταξινόμη-
σης, αυτός με το ισχυρότερο συγκριτικό πλεονέκτη-
μα ήταν τα Γουνοδέρματα κατεργασμένα [613], για 
τον οποίο ο δείκτης RCA έφτασε το 12,41 για την πε-
ρίοδο 2016-2020.

υποπερίοδο. Συγκεκριμένα, για την περίοδο 2016-
2021, το υψηλότερο μερίδιο το παρουσιάζει η Ελλάδα 
με 29,23% και την ακολουθεί η Κύπρος με 27,38%. 
Τελευταίο βρίσκεται το Λουξεμβούργο με σχεδόν μη-
δενικό μερίδιο της τάξης του 0,10.

Στο Διάγραμμα 4.6 πιο πάνω, απεικονίζονται τα μερί-
δια της κατηγορία Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 0) 
στις συνολικές εξαγωγές. Για την περίοδο 2016-2021, 
οι χώρες με τα υψηλότερα μερίδια είναι η Κύπρος, η 
Ελλάδα και η Ισπανία με μερίδια 28,84%, 15,18% και 
13,93%, αντίστοιχα. Οι χώρες με τα χαμηλότερα με-
ρίδια είναι η Σλοβενία, η Σλοβακία και η Φινλανδία με 
μερίδια 3,87%, 3,21% και 2,28%, αντίστοιχα. 

Τέλος, τα μερίδια των εξαγωγών των χωρών της Ευ-
ρωζώνης στους υπόλοιπους μονοψήφιους κλάδους, 
δηλαδή στα Ποτά και καπνό (SITC 1), στα Λάδια και 
λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης (SITC 4) και στις 
Πρώτες ύλες μη εδώδιμες, εκτός από καύσιμα (SITC 2),  
διατηρούνται σε χαμηλά επίπεδα σε σχέση με τους 
υπόλοιπους κλάδους. 

7. Ανταγωνιστικότητα ελληνικών εξαγωγών

Στην ενότητα αυτή εξετάζουμε την ανταγωνιστικότη-
τα των εξαγωγών, βάσει του δείκτη ανταγωνιστικότη-
τας Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος 
(Revealed Comparative Advantage - RCA), για την Ελ-
λάδα σε σχέση με τον υπόλοιπο κόσμο. Ακολουθού-
με παρόμοια μεθοδολογία και ανάλυση με αυτή των 
ακόλουθων εργασιών: Balassa (1965), Balassa και 
Noland (1989), Δημέλη (2004), Κωνσταντακοπούλου 
(2015), Konstantakopoulou and Tsionas (2019), για 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα.

Αρχικά εντοπίζουμε τους κλάδους με ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα ή μειονέκτημα και στη συνέχεια παρου-
σιάζουμε τη διαχρονική εξέλιξη της ανταγωνιστικό-
τητας των κλάδων. H ανάλυση πραγματοποιείται με 
βάση τους 63 κλάδους της διψήφιας ταξινόμησης, 
αλλά, όπου κρίνεται απαραίτητο, θα αναφέρονται και 
δεδομένα για σημαντικούς κλάδους τριψήφιας ταξι-
νόμησης. Ομαδοποιούμε επίσης τους κλάδους διψή-
φιας ταξινόμησης σε τρεις βασικές κατηγορίες προϊ-
όντων, όπως και στην προηγούμενη ενότητα, δηλαδή 
στα Βιομηχανικά προϊόντα, στα Αγροτικά προϊόντα, 
και στις Πρώτες ύλες και καύσιμα, και αξιολογούμε 
την επίδοσή τους. Οι Πίνακες 6.1-6.3. που ακολου-
θούν περιέχουν τους μέσους όρους του δείκτη για 
τις δύο υποπεριόδους 2009-2015 και 2016-2020. Ανα-
φορικά με τον δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού 
Πλεονεκτήματος, μπορεί να λάβει τιμές μόνο μεγα-
λύτερες του μηδενός. Αν για έναν κλάδο η τιμή του 
δείκτη είναι μεγαλύτερη της μονάδας, τότε λέμε ότι 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1  Δείκτης Ανταγωνιστικότητας διψήφιας ταξινόμησης σε σχέση με τoν υπόλοιπο 
κόσμο: Βιομηχανικά προϊόντα

Χημικά προϊόντα 2009-2015 2016-2020

[51] Οργανικά χημικά 0,10 0,06

[52] Ανόργανα χημικά 0,19 0,25

[53] Βαφικές, δεψικές και χρωστικές ύλες 1,36 1,35

[54] Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα 1,13 1,39

[55] Αιθέρια έλαια, ρητινοειδή, αρωματικές ύλες 1,35 1,07

[56] Βιομηχανικά λιπάσματα 1,29 1,32

[57] Πλαστικές ύλες σε πρωτογενή μορφή 1,10 1,18

[58] Πλαστικές ύλες σε μη πρωτογενή μορφή 1,15 1,13

[59] Χημικές ύλες & προϊόντα μη κατονομαζόμενα 0,51 0,74

Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κυρίως κατά πρώτη ύλη

[61] Δέρματα, είδη από δέρμα, γουναρικά κατεργασμένα 5,22 4,33

[62] Είδη από καουτσούκ 0,49 0,16

[63] Είδη από φελλό και ξύλο (εκτός επίπλων) 0,44 0,35

[64] Χαρτί, χαρτόνια, είδη από χαρτοπολτό 0,81 1,15

[65] Υφαντικά νήματα, υφάσματα 0,97 0,80

[66] Είδη από μη μεταλλικά ορυκτά μη κατονομαζόμενα 1,38 1,30

[67] Σίδηρος και χάλυβας 0,85 0,92

[68] Μη σιδηρούχα μέταλλα 1,40 1,49

[69] Είδη από μέταλλο 0,86 0,81

Μηχανήματα και υλικό μεταφορών

[71] Μηχανήματα και εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας 0,20 0,18

[72] Μηχανήματα ειδικά για ορισμένες βιομηχανίες 0,41 0,35

[73] Μηχανήματα κατεργασίας μετάλλων 0,30 0,31

[74] Γενικός βιομηχανικός εξοπλισμός, μηχανήματα 0,37 0,36

[75] Μηχανές γραφείου και μηχανές επεξεργασίας 0,24 0,49

[76] Συσκευές τηλεπικοινωνιών και εγγραφής ήχου 0,19 0,15

[77] Ηλεκτρικά μηχανήματα 0,47 0,37

[78] Οχήματα για δρόμους 0,16 0,09

[79] Λοιπό μεταφορικό υλικό 0,44 0,24

Διάφορα βιομηχανικά είδη

[81] Προκατασκευασμένα κτίρια 0,57 0,56

[82] Έπιπλα/κρεβάτια/εξοπλισμός επίπλωσης 0,22 0,27

[83] Είδη ταξιδίου, σακίδια χειρός και παρόμοια είδη 0,27 0,32

[84] Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης 1,55 1,11

[85] Υποδήματα 0,45 0,71

[87] Επαγγελματικά, επιστημονικά και ελεγκτικά όργανα και 
συσκευές

1,04 1,41

[88] Φωτογραφικές συσκευές, είδη οπτικής, ρολόγια 0,81 0,75

[89] Διάφορα βιομηχανικά είδη μη κατονομαζόμενα 0,66 0,66
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και Λάδια και λίπη, κερί ζωικής-φυτικής προέλευσης 
(43). Τέλος, αναφέρουμε πως οι δύο κλάδοι τριψή-
φιας ταξινόμησης που παρουσιάζουν τα ισχυρότερα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα για την Ελλάδα είναι οι: 
[056] Φρούτα παρασκευασμένα και [121] Καπνός μη 
βιομηχανοποιημένος και απορρίμματα καπνού.

7.3. Πρώτες ύλες και καύσιμα

Όσον αφορά την κατηγορία των Πρώτων υλών και 
καυσίμων, στη διψήφια ταξινόμηση συντίθεται από 
δεκατρείς κλάδους, εκ των οποίων οι έξι παρουσιά
ζουν συγκριτικό πλεονέκτημα κατά την περίοδο 
2016-2020. Όπως βλέπουμε στον Πίνακα 6.3, αυτοί 
οι έξι κλάδοι, σε φθίνουσα κατάταξη με βάση το 
ποιος έχει το πιο ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα 
για την Ελλάδα έναντι του υπόλοιπου κόσμου, είναι 
οι εξής: Δορές, δέρματα και γουναρικά ακατέργα-
στα [21], Λιπάσματα και ορυκτά ακατέργαστα [27], 
Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου [33], Ηλεκτρική 
ενέργεια [35], Υφαντικές ίνες (εκτός από μάλλινα 

7.2. Αγροτικά προϊόντα

Η ομάδα των Αγροτικών προϊόντων περιλαμβάνει δε-
καπέντε διψήφιους κλάδους και από αυτούς οι τρεις 
που εμφάνισαν τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα κατά την περίοδο 2016-2020, όπως βλέπουμε 
από τον Πίνακα 6.2, ήταν οι εξής: Καπνός ακατέργα-
στος και κατεργασμένος [12], Λάδια και λίπη σταθερά 
και φυτικής προέλευσης [42], Φρούτα και λαχανικά 
[05]. Συνολικά οκτώ από τους δεκαπέντε κλάδους των 
αγροτικών προϊόντων εμφάνισαν συγκριτικό πλεονέ-
κτημα κατά την περίοδο 2016-2020. Παρ’ όλα αυτά, 
μεταξύ των δύο υποπεριόδων, για τους επτά από τους 
οκτώ κλάδους βλέπουμε εξασθένιση της ανταγωνι-
στικής τους θέσης στο παγκόσμιο εμπόριο και μόνο 
για τα Γαλακτοκομικά προϊόντα και αυγά πουλιών (02) 
βλέπουμε βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Επίσης, 
σύμφωνα με τον δείκτη RCA, η Ελλάδα είδε δύο κλά-
δους αγροτικών προϊόντων να παύουν να χαρακτηρί-
ζονται από συγκριτικό πλεονέκτημα στην παραγωγή 
σε σχέση με τον υπόλοιπο κόσμο μεταξύ των δύο 
υποπεριόδων. Αυτοί ήταν οι κλάδοι: Δημητριακά (04) 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.2  Δείκτης Ανταγωνιστικότητας διψήφιας ταξινόμησης σε σχέση με τoν υπόλοιπο 
κόσμο: Αγροτικά προϊόντα

2009-2015 2016-2020

Τρόφιμα και ζώα ζωντανά

[00] Ζώα ζωντανά 0,50 0,38

[01] Κρέατα 0,34 0,37

[02]Γαλακτοκομικά προϊόντα και αυγά πουλιών 2,38 2,92

[03] Ψάρια, οστρακοειδή, μαλάκια 2,77 2,67

[04] Δημητριακά και παρασκευάσματα δημητριακών 1,09 0,93

[05] Φρούτα και λαχανικά 6,64 5,27

[06] Ζάχαρη, παρασκευάσματα από ζάχαρη και μέλι 1,91 1,58

[07] Καφές, τσάι, κακάο, μπαχαρικά 0,30 0,36

[08] Κτηνοτροφές 0,49 0,61

[09] Διάφορα βρώσιμα προϊόντα και παρασκευάσματα 2,31 1,96

Ποτά και καπνός

[11] Ποτά 1,39 1,17

[12] Καπνός 8,73 7,97

Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης

[41] Λάδια και λίπη ζωικής προέλευσης 0,21 0,21

[42] Λάδια και λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης 4,32 4,23

[43] Λάδια & λίπη, κερί ζωικής-φυτικής προέλευσης 1,05 0,45
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παγκόσμιων εξαγωγών κατά τη διάρκεια της εξετα-
ζόμενης περιόδου ήταν ασταθής, εξαιτίας των διατα-
ραχών που έλαβαν χώρα στην παγκόσμια οικονομία. 
Αρχικά, η χρηματοπιστωτική κρίση, κατόπιν η κρίση 
χρέους στην Ευρωζώνη και πρόσφατα η υγειονομική 
κρίση, επηρέασαν ανισομερώς τις παγκόσμιες εξα-
γωγές των χωρών-μελών της Ευρωζώνης.

Ο ρόλος της Ευρωζώνης στη διαμόρφωση του πα-
γκόσμιου εμπορίου είναι σημαντικός. Η περίοδος της 
πανδημίας (2020-2021) δεν επηρέασε ουσιαστικά τις 
εμπορικές ροές, σε αντίθεση με την παγκόσμια χρη-
ματοπιστωτική κρίση και την επακόλουθη δημοσιονο-
μική κρίση. Οι τελευταίες συνοδεύτηκαν από δομικές 
αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο και οδήγησαν στην 
εξασθένιση της θέσης της Ευρωζώνης.

 Η εμπλοκή των χωρών-μελών της στο διεθνές εμπό-
ριο είναι ανισομερής. Γερμανία, Ολλανδία, Ιταλία, 
Γαλλία και Βέλγιο κυριαρχούν στο εξωτερικό εμπόριο 
της Ευρωζώνης. Ενώ η συμμετοχή της Ελλάδας στο 
παγκόσμιο εμπόριο είναι ελάχιστη.

νήματα) [26] και Ελαιόσποροι και ελαιώδεις καρποί 
[22]. Ο κλάδος [21] συγκεκριμένα βίωσε έναν υπερ-
διπλασιασμό του δείκτη, γεγονός που σημαίνει ισχυ-
ρή βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης της Ελλάδας 
στον συγκεκριμένο κλάδο. Γενικότερα στην κατηγο-
ρία των Πρώτων υλών παρατηρούμε βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της χώρας μας σε σχέση με τον 
υπόλοιπο κόσμο για τους επτά από τους δεκατρείς 
κλάδους ανάμεσα στις δύο περιόδους. Τέλος, στην 
τριψήφια ταξινόμηση εξαιρετικά υψηλό δείκτη RCA 
παρουσιάζουν οι κλάδοι Βαμβάκι [263] και [273] Πέ-
τρες, άμμος και χαλίκια, με δείκτες 14,02 και 13,10 
αντίστοιχα. 

8. Συμπεράσματα

Στο άρθρο αυτό, εξετάζουμε τη μεταβλητή των εξα-
γωγών στις χώρες-μέλη της Ευρωζώνης, για την περί-
οδο 2007-2021. Από την ανάλυσή μας, καταλήγουμε 
στα ακόλουθα βασικά συμπεράσματα. Η πορεία των 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.3  Δείκτης Ανταγωνιστικότητας διψήφιας ταξινόμησης σε σχέση με τoν υπόλοιπο 
κόσμο: Πρώτες ύλες και καύσιμα

2009-2015 2016-2020

[21] Δορές, δέρματα και γουναρικά ακατέργαστα  -  
Hides, skins and furskins, raw

3,82 7,98

[27] Λιπάσματα και ορυκτά ακατέργαστα -  
Crude fertilizers, other than those of division 56, 
and crude minerals (excluding coal, petroleum and precious stones) 

3,28 4,18

[33] Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου  -  
Petroleum, petroleum products and related materials 

2,99 3,78

[35] Ηλεκτρική ενέργεια - Electric current 2,29 2,09

[26] Υφαντικές ίνες (εκτός από μάλλινα νήματα) -  
Textile fibres (other than wool tops and other combed wool)  
and their wastes (not manufactured into yarn or fabric) 

1,80 1,91

[22] Ελαιόσποροι και ελαιώδεις καρποί - Oil-seeds and oleaginous fruits 1,44 1,33

[28] Μεταλλεύματα και απορρίμματα μετάλλων -  
Metalliferous ores and metal scrap

0,89 0,97

[29] Ακατέργαστες ύλες (ζωικές ή φυτικές)  -  
Crude animal and vegetable materials, n.e.s. 

0,42 0,53

[25] Πολτός και απορρίμματα χαρτιού - Pulp and waste paper 0,58 0,50

[34] Φωταέριο φυσικό και βιομηχανικό - Gas, natural and manufactured 0,45 0,40

[24] Ξυλεία και φελλός - Cork and wood 0,15 0,13

[32] Άνθρακας, κωκ και μπρικέτες - Coal, coke and briquettes 0,04 0,06

[23] Καουτσούκ ακατέργαστο -  
Crude rubber (including synthetic and reclaimed)

0,04 0,03
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νεπειών της κρίσης της πανδημίας, όσο και η επεκτα-
τική νομισματική πολιτική που ασκείται τα τελευταία 
χρόνια. Δεδομένου όμως του μεγάλου πληθωρισμού 
που βιώνει η Ευρωζώνη αυτή τη στιγμή, αλλά και 
του γεγονότος ότι αργά ή γρήγορα η πανδημία θα 
τελειώσει και οι χώρες θα πρέπει να ακολουθήσουν 
πιο αυστηρούς δημοσιονομικούς κανόνες, τίθεται το 
ερώτημα του πώς θα αντιδράσουν οι οικονομίες στα 
νέα αυτά δεδομένα. Στην Ελλάδα, συγκεκριμένα, θα 
πρέπει να εφαρμοστεί το κατάλληλο μείγμα πολιτι-
κής, έτσι ώστε να μετριαστούν όσο γίνεται οι επιπτώ-
σεις στην εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας. 

Τέλος, εξετάζοντας την ανταγωνιστικότητα των ελλη-
νικών προϊόντων, διαπιστώνουμε μια ασθενή βελτίω-
ση της ανταγωνιστικότητας των βιομηχανικών προϊό-
ντων μεταξύ των δύο εξεταζόμενων υποπεριόδων και 
μια χειροτέρευση της ανταγωνιστικότητας των αγρο-
τικών προϊόντων. 
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συνιστώσα των εξαγωγών επί του συνόλου των εξα-
γωγών για την πλειονότητα των χωρών της Ευρωζώ-
νης. Οι χώρες με τα υψηλότερα μερίδια βιομηχανι-
κών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών τους είναι 
η Σλοβακία, η Σλοβενία, η Ιρλανδία, η Γερμανία, το 
Λουξεμβούργο, η Αυστρία, και η Ιταλία. Αντίθετα, η 
Λετονία, η Ελλάδα και η Κύπρος καταγράφουν τα χα-
μηλότερα αντίστοιχα μερίδια. Οι τελευταίες χώρες, 
κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου, παρου-
σίασαν μεγάλη μεταβλητότητα. Ειδικότερα, η Κύπρος 
παρουσίασε μεγάλη απώλεια μεριδίων μεταξύ των 
δύο υποπεριόδων. Η Ελλάδα βίωσε την τρίτη μεγα-
λύτερη μείωση μεριδίου από τις χώρες που έχουμε 
αναφέρει. Απόκλιση παρατηρείται στο μέσο ετήσιο 
μερίδιο βιομηχανικών προϊόντων μεταξύ της Ελλάδας 
και της Ευρωζώνης, διαχρονικά. 

Τα Αγροτικά προϊόντα αποτελούν μια μικρή συνιστώ-
σα στο σύνολο των εξαγωγών της Ευρωζώνης. Τα 
υψηλότερα μερίδια εξαγωγών αγροτικών προϊόντων 
καταγράφονται στην Κύπρο, την Ελλάδα, τη Λετονία, 
τη Λιθουανία, την Ισπανία και την Ολλανδία. Ενώ τα 
αντίστοιχα χαμηλότερα μερίδια εμφανίζονται στη 
Μάλτα, την Αυστρία, τη Γερμανία, τη Σλοβενία, τη 
Σλοβακία και τη Φινλανδία. 

Από τα εμπειρικά δεδομένα φαίνεται ότι η πλειονότη-
τα των χωρών της Ευρωζώνης αύξησε το μερίδιο των 
αγροτικών προϊόντων τους στις συνολικές εξαγωγές 
μεταξύ των δύο υποπεριόδων, που ίσως δείχνει μία 
τάση προσανατολισμού προς τον αγροτικό τομέα για 
τις εξαγωγές της Ευρωζώνης και αυτό έχει ενδιαφέ-
ρουσες επιπτώσεις για το ποια θα είναι στο μέλλον η 
θέση της Ευρωζώνης στο παγκόσμιο εμπόριο.

Τέλος, θα πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι, μολονότι οι 
εξαγωγές μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης έπεσαν 
σημαντικά το 2021, οι οικονομίες της Ευρωζώνης βί-
ωσαν γενικότερα ισχυρή ανάπτυξη και ανάκαμψη του 
εμπορίου τους. Μείζονα ρόλο σε αυτή την ανάκαμψη 
έπαιξε τόσο το χαλαρό δημοσιονομικό περιβάλλον 
που υιοθετήθηκε για την άμβλυνση των δυσμενών συ-
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